

市疾控中心

用“敬业福”换来百姓的“健康福”

本报记者 朱传胜

兔年春节是疫情防控政策持续优化后的第一个春节,当所有人都沉浸在喜庆祥和的佳节氛围中时,市疾控中心重点岗位工作人员仍值班坚守,护航群众健康,用“敬业福”守护百姓的“健康福”。

随着国家新版防控政策的出台,新冠病毒回归“乙类乙管”。虽然疫情防控进入新阶段,但疾控中心仍然面临诸多任务。春节假

期,市疾控中心实行疫情研判与行政“双值班”。该中心主任邢德有,书记张庆中等班子成员以身作则,带班坚守,同时走访慰问春节期间坚守岗位的工作人员,现场询问各项工作情况,并为大家送上新春的祝福和节日慰问品。

对疫情研判分析,是疾控中心的老本行。春节假期,该中心组织人员持续作好每日疫情的分析并撰写简报,实时掌握人群感染新冠病毒病原学情况,动态分析病毒株变异情况,并结合当前疫情形势,具体问题具

体分析,以明确下一步防控工作重点。

为做好新冠病毒的监测预警工作,该中心实验室及时调整工作重点,开展新冠病毒基因测序工作,由单纯的生物样本新冠病毒核酸检测转为测序溯源和进化分析。春节期间,市疾控中心实验室的工作人员穿上防护服,对各个医院送来的阳性样本进行检测,排查有无新的变异毒株等。

此外,该中心流病科、消杀科等重点岗位工作人员,仍然坚守岗位,以此应对突发事件。

春节假期,每天仍有不少市民、游客打电话咨询疫苗接种和疫情相关政策。该中心24小时全天候在线,不间断为广大群众提供健康科普知识以及各种疾病的咨询服务。

“癸卯兔年的春节,热闹和年味还未完全散去,在过年期间病毒好似隐身和消失一般。于是,很多人因为感觉不到病毒,就开始放松了警惕。”邢德有说,当前,新冠肺炎疫情仍在全球持续流行,病毒变异也存在着诸多不确定性,市疾控中心的工作仍在继续。

本报讯(记者朱传胜)2月份正值冬春季更替之时,呼吸道疾病的高发期,再加上春节后又逢各学校相继开学,因新感染源的介入、易感人群聚集等原因,将增加各类呼吸道传染病的传播风险,学校应警惕聚集性病例的发生。为了预防各种呼吸道传染病的发生和聚集,近日,市疾控中心向公众发布健康提示。

目前,除了新冠病毒感染,春季常见疾病还有流行性感冒、水痘、流行性腮腺炎、猩红热、麻疹等,这些传染病的共有症状为发热、伴有呼吸道或消化系统症状,往往易在托幼机构、学校等场所出现短时间集中发病,对广大师生的正常学习和生活造成较大影响。

在此,市疾控中心提出以下健康倡议:除了接种疫苗,在穿衣上也要遵循“春捂秋冻”的规律,初春不要急着脱去冬装,尤其要注意脚部保暖,根据天气变化和体质情况,适时增减衣服。此外,开窗通风、勤洗手、坚持锻炼、均衡营养、保证睡眠等也很重要,充足的睡眠能够提高机体免疫力,对抗疾病。

预防传染病,除了家长要注意,学校也可以从以下几个方面做好预防工作。首先是加强宣传教育,定期对学生、教职工进行传染病预防控制知识的健康教育。其次每天晨检,对缺勤的学生、教职工进行调查,及时掌握学生和教职工的健康状况,一旦发现有发热、头痛、咳嗽等症状者,及时劝其就医,对流感等呼吸道传染病做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,同时向学校或当地疾控中心报告。教职工或学生出现发热、咳嗽、皮疹、呕吐、腹泻等症状时,应及时就医,确诊为传染病后应离校居家休息,切勿带病上班或上课。第三要保障学生饮食饮水安全、环境卫生安全,加强教室、图书馆、食堂、宿舍等人群聚集场所的通风换气,校园公共设施及公用器具的保洁和消毒工作。

开学季谨防呼吸道传染病

市疾控中心首次完成野外鼠体携带病原学调查

本报讯(通讯员张要锋)鼠类作为许多自然疫源性疾病的重要储存宿主,能将细菌、病毒、立克次体等200多种病原体传染给人类。为获得病媒生物病原学监测数据,掌握相关病媒生物携带病原微生物的基本流行规律,为相关的媒介生物传染病的风险评估和预测预警提供科学依据。近日,我市首次参与并完成国家鼠传病源学项目。

2022年,市疾病预防控制中心捕获野外鼠体200余只,并通过解剖,取得鼠的肝、肾、肺、脾等脏器,进行研磨破碎,并进行核酸提取、扩增,获取其携带的法定传染病中的主要鼠传病原、引起新发和再发传染病的鼠传病原以及具有潜在威胁人类健康的鼠传病原,其中包括汉坦病毒(肾综合征出血热)、巴尔通体(巴尔通体病)、恙虫病东方体(恙虫病)、新型布尼亚病毒感染。

通过参与并完成了国家鼠传病源学,市疾控中心了解我市野外鼠体携带的病原学基本情况,并为我市处置人畜共患疾病提供了技术支撑。



↑市疾控中心对野外鼠体核酸的提取。

←市疾控中心对野外鼠体进行解剖。

张要锋 摄

健康科普

防治职业病 幸福你我他

解读职业健康检查

提起健康检查,大家并不陌生,如入学体检、职工体检等,很多人都不止一次参加过健康检查。为保护广大劳动者的健康权益,我向大家科普一下关于职业健康检查的知识。

一、什么是职业健康检查?

国家卫生健康委公布的《职业健康检查管理办法》明确,职业健康检查是指医疗卫生机构按照国家有关规定,对从事接触职业病危害作业的劳动者进行上岗前、在岗期间、离岗时的健康检查。也就是通过医学手段和方法,对劳动者所接触的职业病危害因素可能产生的健康影响和健康损害进行临床医学检查,早期发现职业病、职业禁忌和可能的其他疾病及健康损害,并及时进行干预,减少职业病危害因素对劳动者机体造成的生理及病理损害,避免劳动者原有疾病在敏感危害因素作用下进一步加重,从而保护劳动者健康。职业健康检查是职业健康监护的重要内容和主要资料来源。

职业健康检查与一般健康体检不同。一般健康体检是指通过医学手段和方法对受检者进行身体检查,了解受检者健康状况、早期发现疾病线索和健康隐患的诊疗行为;而职业健康检查是由企业、事业单位、个体经济组织等用人单位,组织从事接触职业病危害作业的劳动者进行健康检查,目的在于筛查职业病、疑似职业病及职业禁忌。

二、职业健康检查如何进行?

职业健康检查机构(指承担职业健康检查的医疗卫生机构)开展职业健康

检查应当与用人单位签订委托协议书,由用人单位统一组织劳动者进行职业健康检查;也可以由劳动者持单位介绍信进行职业健康检查。职业健康检查费用由用人单位承担。

职业健康检查机构应当在备案的检查类别和项目范围内开展相应的职业健康检查,在职业健康检查结束之日起30个工作日内将职业健康检查结果,包括劳动者个人职业健康检查报告和用人单位职业健康检查总结报告,书面告知用人单位,用人单位应当将劳动者个人职业健康检查结果及职业健康检查机构的建议等情况书面告知劳动者。

发现疑似职业病病人时,应当告知劳动者本人并及时通知用人单位,同时向所在地卫生健康主管部门报告。发现职业禁忌的,应当及时告知用人单位和劳动者。

三、职业健康检查有哪些要求?

《中华人民共和国职业病防治法》明确规定,对从事接触职业病危害作业的劳动者,用人单位应当按照国务院卫生行政部门的规定组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查。1.上岗前职业健康检查。上岗前职业健康检查的主要目的是发现有无职业禁忌。应在开始从事有害作业前完成。下列人员应该进行上岗前健康检查:拟从事接触职业病危害因素作业的新录用人员,包括转岗到该种作业岗位的人员;拟从事有特殊健康要求作业的人员,如高处作业、电工作业、职业机动车驾驶作业等。对检出有职业禁忌的劳动者,不能安排其在对应危害因素或特殊的岗位上岗。

2.在岗期间职业健康检查。长期从事规定的需要开展健康监护的职业病危害因素作业的劳动者,应进行在岗期间的定期健康检查。定期健康检查的目的主要是早期发现职业病病人或疑似职业病病人或劳动者的其他健康异常改变;及时发现有职业禁忌的劳动者;通过动态观察劳动者群体健康变化,评价工作场所职业病危害因素的控制效果。定期健康检查的周期应根据不同职业病危害因素的性质、工作场所有害因素的浓度或强度、目标疾病的潜伏期和防护措施等因素决定。

用人单位对有职业禁忌的劳动者,调离或者暂时脱离原工作岗位;对健康损害可能与所从事的职业相关的劳动者,进行妥善安置;对需要复查的劳动者,按照职业健康检查机构要求的时间安排复查和医学观察;对疑似职业病病人,按照职业健康检查机构的建议安排其进行医学观察或者职业病诊断;对存在职业病危害的岗位,改善劳动条件,完善职业病防护设施。

3.离岗时职业健康检查。劳动者在准备调离或脱离所从事的职业病危害作业或岗位前,应进行离岗时健康检查,主要目的是确定其在停止接触职业病危害因素时的健康状况。对未进行离岗前职业健康检查的劳动者不得解除或者终止与其订立的劳动合同。如最后一次在岗期间的健康检查是在离岗前的90天内,且该岗位工艺流程、使用原辅材料、操作方式、防护措施无变化的,可视为离岗时检查。离岗体检发现疑似职业病,用人单位应该安排劳动者申请职业病诊断。

(作者系焦作市疾病预防控制中心郭连霞)

本报记者 朱传胜

疫情高峰过后,新学期即将开学,“小神兽们”即将归笼,这让很多家长终于长舒了一口气。但是请注意!还有一种冬春季传染病正蓄势待发,它就是——流感。对此,市疾控中心提醒,90%以上的流感疫情发生在学校和托幼机构,该中心建议孩子返校前,尽量接种流感疫苗,建立开学后安心的防疫屏障。

该中心专家称,冬春季是呼吸道传染病的高发季节,孩子会同时感染新冠病毒和流感。最新研究报道,新冠肺炎病毒与流感病毒存在合并感染的可能性,合并感染可进一步增加并发症、重症和死亡的风险。接种流感疫苗,则是预防流感最有效的防护手段。

孩子“阳了”“阳康”后,还能打流感疫苗吗?该中心专家表示,如果感染新冠肺炎病毒,核酸或抗原阳性,则仍处于急性感染期,不建议接种流感疫苗;如果感染且已经“阳康”的孩子,处于急性感染期(核酸检测转阴),临床症状消失、完全康复,可以接种流感疫苗。接种疫苗前,请家长带孩子咨询医生。

据介绍,目前市场上供应的三价疫苗和四价疫苗均具有较好的免疫原性,均能实现流感应预防和保护效果,在社区卫生服务中心、乡镇卫生院都可以预约接种。通常接种流感疫苗2~4周后,可产生具有保护水平的抗体。值得注意的是,流感与新冠都是呼吸道传染病,所以预防措施也同样适用于预防流感,比如公共场所佩戴口罩、勤洗手、常消毒、多通风,高发季节尽量避免到人群聚集、空间密闭的场所等。

据该中心透露,去年10月份后,新冠肺炎疫情此起彼伏,各地积极应对疫情流行冲击,我市的预防接种服务受到了一定影响,部分儿童出现疫苗漏种、迟种的情况。对此,该中心提醒,有免疫规划疫苗漏种、迟种的18岁以下儿童,应尽快到居住地就近的预防接种单位完成免疫程序规定剂次疫苗补种。

